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У загальній системі освіти закла-
ди позашкільної освіти викону-
ють не додаткову, а, за певних 
умов, випереджувальну функ-

цію, що обумовлено багатством змісту, 
форм та методів виховної діяльності в 
гуртках та творчих об’єднаннях. Роль і 
значення позашкільної освіти у всебіч-
ному розвитку особистості посилюють-
ся тим, що вона сприяє вихованню не 
лише духовності і моральності, задово-
ленню різнобічних інтересів учнів, а й 
стимулює розвиток творчої обдарова-
ності й індивідуальності, залучає дити-
ну до загальнолюдської та національної 
культур, невід’ємною складовою яких є 
декоративно-ужиткове мистецтво. 

Вивчення етнографічно-краєзнав-
чих матеріалів (О. Воропай, В. Шухевич, 

У статті акцентується увага на вивченні мистецтва витинанки в гуртках 
декоративноужиткового мистецтва на базі закладів позашкільної освіти. 
Розглядається мистецтво виготовлення витинанок різних країн світу (Мекси-
ка, Китай, Ізраїль та ін.), їх символіка та особливості технології. Представлена 
авторська навчальна програма з позашкільної освіти художньоестетичного 
напряму «Витинанка», змістовим компонентом якої є ознайомлення і виготов-
лення витинанок різних країн. Наведено технологічну карту виконання вихо-
ванцями гуртка виробу з кольорового паперу за мотивами китайської вити-
нанки. 
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К. Ушинський) та досліджень науковців 
(Г.  Ващенко, Л. Калуська, М.  Станкевич, 
М. Стельмахович) переконливо дово-
дять, що декоративно-ужиткове мис-
тецтво має значний потенціал для ет-
нокультурного виховання, формування 
етнічних цінностей у підростаючого 
покоління. Зокрема, народні ремесла 
є ефективним засобом формування 
емоційно-ціннісного ставлення до ру-
котворного національного багатства, 
інтересу до історії свого краю, гордості 
за майстрів, які живуть на рідній землі, 
бажання й собі навчатися виготовляти 
подібні речі [5]. 

Важливе місце в декоративно-ужит-
ковому мистецтві займають витинанки, 
що виникли в процесі трудової діяль-
ності людини й нерозривно поєднані з 

її життям і побутом. Вивчення в почат-
ковій та середній школі, а також в за-
кладах позашкільної освіти мистецтва 
витинанки, як органічної частини на-
родної культури, має велике пізнаваль-
не, виховне і практичне значення і слу-
жить справі відродження національної 
культури. Адже витинанки – яскравий, 
своєрідний вид народної творчості з 
глибокими та багатими традиціями.

В Україні розвиток вирізування з 
паперу (витинання) припадає на ХVІ–
ХІХ ст. У XVI–XVIII ст. витинанки розпо-
всюдилися як прикраси документів, зо-
крема канцелярських печаток. Це були 
клаптики паперу (підкладки під воскові 
та сургучеві печатки, які привішували 
на шнурочках до грамот) геометризо-
ваної форми у вигляді квадрата, круга, 
ромба, розети, зірки тощо. Їхні автори 
– писарі сотенних, полкових і Генераль-
ної канцелярії Запорізького війська, 
міських магістратів, церковних конси-
сторій тощо [11, с. 20].

У 20-х роках XX ст. спостерігається 
зростання інтересу до витинання. У бу-
динках творчості починають працювати 
гуртки для дітей за напрямом вивчен-
ня і відродження стародавніх видів 
мистецтва і технологій виготовлення. 
А вже в 40-х роках зацікавленість цим 
видом декоративно-ужиткового мис-
тецтва спадає, що обумовлено розвит-
ком промислових товарів та ідеологією. 
Але в народі це мистецтво живе, і вже в 
70–80 рр. витинанка знов з’являється у 
виставкових залах [9]. 

Поступово (кінець XIX – початок XX 
ст.) цей вид художньої творчості розви-
нувся до високого мистецького рівня 
[10, с. 49]. У наш час, коли новітні техно-
логії утверджуються в мистецтві, вирі-
зання з паперу не втрачає актуальності. 
Творчість таких самобутніх художників, 
як: Людмила Мазур, Микола Теліженко, 
Андрій Пушкарьов, Василь Корчинський 
та інші, розкриває нові грані та широкі 
образотворчі можливості цього виду 
мистецтва.

Нині з витинанкою діти знайомлять-
ся ще в дитячому садку, в початковій і 
основній школі на уроках мистецтва, 
технологій, де учні вирізають більш 
складні вироби. Набувати та удоскона-
лювати вміння виготовляти різноманіт-
ні витинанки і на цій основі складні 
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редбачено ознайомлення вихованців з 
різними витинанками України та інших 
країн світу; аналіз репродукцій з при-
карпатськими, польськими витинан-
ками, китайськими та в’єтнамськими 
вирізками; методом порівняння вио-
кремлення їхніх особливостей. Прак-
тичною частиною обумовлено виго-
товлення копій фрагментів витинанок 
видатних майстрів світу. 

Саме на виготовленні китайської ви-
тинанки зупинимо свою увагу далі та 
розкриємо зміст заняття «Виконання 
китайської витинанки» з учнями підліт-
кового віку.

 На початку ознайомлення вихован-
ців з витинанками різних народів, ба-
жано зазначити, що витинанки – один із 
особливих видів народного декоратив-
но-ужиткового мистецтва і має багаті 
традиції. Це сюжетні та орнаментальні 
хатні прикраси, ажурно або силуетно 
витяті ножем, вирізані ножицями або 
вибиті різноманітними штемпелями з 
білого або кольорового паперу. Але за-
родження витинанки як одного з видів 
художньої творчості традиційно пов’я-
зують зі стародавніми китайськими тра-
диціями мистецтва вирізання з паперу. 
Його поява відноситься до часу винай-
дення паперу з бавовни Цай Лунем в 
105 році н. е у Китаї. Спочатку через ве-
лику вартість паперу вирізання було за-
няттям переважно заможних людей, які 
виготовляли ажурні паперові прикраси 
у вигляді квітів і метеликів для жіночих 
зачісок, а також наклеювали вирізані 
картинки на обличчя біля скронь, що 
надавало завершеності жіночому обра-
зу в ті часи. Із здешевленням і доступ-
ністю паперу мистецтво вирізування 
поширилося і серед простого люду.

Акцентуємо увагу вихованців, що це 
мистецтво відоме під різними назвами: 
«витинанка» в Україні, «цзяньчжи» у 
Китаї, «рейзеле» в Ізрайлі, «карпиняй» 
(popieriaus karpiniai) у Литві; в Білорусі 
та Польщі – «вицінанка» (біл. выцiнан-
ка, польск. wycinanka), а також «викле-
янка» (в цих країнах виготовляють різ-
нокольорові та багатошарові роботи, 
для яких склеювали декілька вирізок) 
або «вибиванка» (білоруські майстри 
спеціальну пласку викрутку ставили 
на візерунок і, злегка постукуючи по 
ній молотком, вибивали зображення); 

художні роботи вихованці мають мож-
ливість у гуртках на базі закладів по-
зашкільної освіти.

Заняття витинанням розвивають 
у дітей творчі та художні здібності, 
естетичний смак, уяву, зорову пам’ять, 
окомір, спостережливість, абстрактне 
мислення і фантазію, координацію та 
дрібну моторику рук – точність рухів, 
охайність. Витинання є вагомим у фор-
муванні духовних цінностей, відчуття 
гармонії та краси, загальної культури, 
інтересу до мистецтва взагалі та деко-
ративно-ужиткового зокрема, народних 
звичаїв і обрядів, поваги до національ-
ної культури та любові до рідного краю. 
Безперечно, мистецтво витинання є 
одним із потужних засобів виховання 
гармонійної, самодостатньої, творчої 
особистості.

Важливим є те, що народні ремес-
ла постають у контексті традиційно-
го національного виховання як засіб 
ранньої етнізації і соціалізації дитини. 
Відтворення культури, духовності по-
чинається з поглибленого вивчення її 
стародавніх традиційних і кращих су-
часних надбань. Національна культура, 
національна символіка та народне мис-
тецтво, яке належить до багатоетнічної 
загальнолюдської культури, є органіч-
ними складовими цілісної системи ет-
нопедагогіки. Саме етнічна складова 
допомагає вирізнити такі риси своєрід-
ності народного мистецтва, завдяки 
яким наступним поколінням переда-
ються у спадок традиції, практичний 
досвід виконання виробів. 

Успіх у виконанні виховних і освітніх 
завдань багато в чому залежить від на-
вчальної програми та методики, якими 
керується педагог. Аналіз досліджень 
засвідчив розробку аспектів організації 
освітнього процесу в закладах позаш-
кільної освіти та дослідження методик 
роботи з вихованцями в цій системі – в 
роботах О. Биковської, В. Вербицького, 
А. Корнієнко, О. Липецького, О. Литов-
ченко, В. Мачуського, Т. Сущенко, Г. Пу-
стовіта та ін. Серед досліджень, при-
свячених мистецтву витинанки, є праці 
Т.  Зазуляк, М. Станкевича, О. Стрілець, 
О. Тихонюк. 

Слід зазначити існування програм 
опанування дітьми мистецтва вити-
нанки. Переважно зміст програм та 

дослідження науковців стосуються 
української витинанки. Однак, форму-
ючи етнокультурні цінності, важливо 
долучати вихованців і до декоратив-
но-ужиткового мистецтва інших країн, 
показувати їх самобутню культуру 
й порівнювати з українськими тра-
диціями. Отже, метою нашої статті є 
презентування програми з витинання 
гуртка декоративно-ужиткового мис-
тецтва на базі закладів позашкільної 
освіти, її змісту і завдань; висвітлення 
основних аспектів методики виконан-
ня витинанки на заняттях гуртка та 
особливостей виготовлення китайсь-
кої витинанки. 

Ця навчальна програма з позаш-
кільної освіти художньо-естетичного 
напряму «Витинанка» розроблена в 
процесі творчої співпраці науковців ла-
бораторії позашкільної освіти Інституту 
проблем виховання НАПН України і Ко-
мунального позашкільного навчально-
го закладу «Центр дитячої та юнацької 
творчості» Дніпровської міської ради, 
м. Києва (авт. І. Бровко, А. Корнієнко) 
та схвалена для використання в за-
кладах позашкільної освіти (протокол 
засідання Науково-методичної комісії 
з позашкільної освіти Науково-мето-
дичної ради з питань освіти Міністер-
ства освіти і науки України №3 від 
29.12.2015 року) [8]. Програма може 
реалізуватися в гуртках художньо-есте-
тичного напряму закладів позашкільної 
та загальної середньої освіти; розрахо-
вана на 2 роки навчання (початковий та 
основний рівні), призначена для вихо-
ванців молодшого й середнього шкіль-
ного віку. 

Зміст програми першого року нав-
чання спрямовується на набуття учня-
ми інтересу до декоративно-ужитко-
вого мистецтва взагалі і до витинанки 
зокрема, та передбачає ознайомлення 
з різноманітними видами витинанок, 
техніками та прийомами їх виконання. 
Програма другого року навчання пе-
редбачає удосконалення набутих рані-
ше умінь, навичок та прийомів роботи, 
творчу самореалізацію під час більш 
глибокого оволодіння мистецтвом ви-
тинання. Упродовж цього року навчан-
ня заплановано вивчення різновидів 
витинанок в Україні та за її межами. 

У теоретичній частині програми пе-



48

№1(95) 2020 МЕТОДИКА ХУДОЖНЬОЇ ОСВІТИ ТА ВИХОВАННЯ

у Словаччині – «вистриганка»; у Росії – 
«вирезка», «вирезанка», «вистріганка» 
або «вистрєганка» [5; 15]. 

Виникнення та розповсюдження 
хатніх витинанок у Литві, Словаччині, 
Польщі та Україні (кінець XIX – поч. 
XX ст.) обумовлено однаковими причи-
нами: доступністю на селі кольорово-
го паперу та бажанням людей надати 
житлу більш естетичного вигляду [11, 
с. 17]. 

Попри подібність, витинанки різ-
них місцевостей мають самобутні риси, 

притаманні лише певному регіону. Це 
підтверджує в своїй роботі М. Станке-
вич. Він зазначає, що в кожному регіоні 
та в багатьох осередках вони набули 
своєрідних локальних рис щодо засто-
сування матеріалу, форми, силуету, тех-
нічної вправності, відчуття ритму, про-
порцій, симетрії, багатства орнаментики 
і символіки. Найбільш поширені вити-
нанки на Поділлі, Подніпров’ї та Прикар-
патті. На Подніпров’ї переважають бага-
токолірні квіткові композиції – галузки, 
букети, вазони, що нагадують настінні 
хатні розписи. Для подільських витина-
нок характерна обмеженість кольоро-
вого паперу, зате велика різноманітність 
орнаментальних мотивів. Тут і маленькі 
зірочки, і кружальця, і розлогі дерева з 
птахами і фігурами людей. Народні ви-
тинанки Прикарпаття здебільшого – це 
ажурні візерунки «хрестики», «сонечка», 
іноді трапляються зображення тварин 
і птахів. Вони побутували одночасно 
зі шкіряними прикрасами, настінними 
розписами, вишивками, збагачуючи свої 
форми й орнаментальні мотиви [10, с. 
49].

Витинанки західних областей роз-
миті та дрібно орнаментовані, як і 
писанки та рушники. Подільські вити-
нанки продовжують традиції народних 
килимів, гончарних розписів, вишивок. 
Витинанки Дніпропетровщини пере-
гукуються з петриківським розписом – 
зразками таких витворів є витинанки 
Олени Харченко (http://bit.ly/39EfdyZ)
(фото 1, 2).

Дослідники литовської, польської, 
словацької витинанок не приділяли на-
лежної уваги техніці виготовлення, ха-
рактеризуючи їх, як «папір, складений 
у декілька разів і витятий ножицями», 
бо не було інших способів або інстру-
ментів для цього. Проте українські 
майстри урізноманітнювали  технології 
виготовлення – витинанки виконували 
ножицями, ножем, штемпелями, навіть 
відщипували пальцями, і це давало 
ширші технологічні можливості, спри-
яло посиленню їх виразності і можли-
вості передавати техніки й технології 
молодшим поколінням [11, с. 18].

Захоплюючі і нетипові для нашого 
краю сюжети демонструють мекси-
канські Papel picado (пікадо) (http://
kremenptu26.hol.es/files/Vitinanki.doc) 

(фото 3). Вони використовуються на всіх 
важливих подіях та національних свя-
тах: хрестинах, весіллях та похоронах, 
«День Мертвих», День Діви Гваделупсь-
кої, Різдво і навіть День Незалежності. 
Мексиканське паперорізальне мис-
тецтво – це чудовий синтез європейсь-
кої, азійської та доколумбової художніх 
традицій. І якщо в багатьох країнах ви-
тинанки створюються без попередньо-Фото 12. Олена Харченко. Витинанки 

Фото 3. Мексиканські витинанки – Papel 
picado (пікадо)
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дуже різні, але при цьому мають єдиний, 
властивий тільки цьому виду народного 
мистецтва, стиль. Майстри виготовляють 
як одноколірні, так і багатоколірні при-
краси. Найбільш поширеними є вироби 
червоного кольору, а також чорного та 
синього. Вирізані з найтоншого паперу 
або шовку, ажурні елементи наклею-
вали на повітряних зміїв та ліхтарики, 
використовували як шпалери. 

Подаємо опис майстер-класу для 
вихованців підліткового віку з виготов-
лення «Рибки» у стилі китайської ви-
тинанки. Процес створення такої вити-
нанки полегшить технологічна картка.

На початковому етапі слід підго-
тувати всі матеріали та обладнання: 
кольоровий папір, товстий картон для 
тла, ножиці, макетний ніж з набором го-
стрих лез, клей ПВА, щіточка для клею, 
олівець, гумка, серветка, спеціальна до-
шка для вирізування (фото 5).

Далі на підготовленому кольорово-
му папері простим олівцем малюємо 
силует майбутньої витинанки, ретельно 
погоджуємо важливі елементи декору, 
конфігурацію та розташування ажур-
них прорізів тощо (фото 6, 7). Потім 
ножицями вирізуємо загальний силу-
ет витинанки (фото 8). На наступному 
етапі викладаємо вирізаний силует на 

го ескізу, то тут ескіз – важлива складо-
ва. Є ще одна відмінна риса місцевої 
традиції – Papel picado вирізають не 
ножицями, а прорізають і висікають різ-
ними за формою різаками і штампами 
(сама назва походить від слів «перфо-
рований», «проколотий») [9].

В Ізраїлі розквіт мистецтва витина-
ти припав на кінець ХVІІІ ст. – початок 
ХХ ст. Це було так зване «єврейське 
бароко». Мистецтво вирізання з паперу 
як єврейська традиція відоме в Іспанії 
з 1345року. Після вигнання євреїв з 
Іспанії вирізання з паперу поширилося 
по всьому єврейському світі й перетво-
рилося на народне мистецтво. Займати-
ся ним могли тільки чоловіки, зокрема 
учні Єшива (заклад вищої релігійної 
освіти): часто робота над картиною в 
перервах між вивченням священної 
літератури була одночасно і спосо-
бом роздумів над змістом сакральних 
текстів [3] .

Особливостями рейзеле було: гли-
бока символічність деталей композиції, 
в якій події священної історії пере-
пліталися з реаліями місцевого повся-
кденного життя, та повторюваність 
вертикальної симетрії вирізаних зобра-
жень (http://kremenptu26.hol.es/files/
Vitinanki.doc) (фото 4). 

Свої особливості має і китайська ви-
тинанка. Китайські візерунки з паперу 

Корнієнко А. В., Бровко І. Д. Витинанки різних країн світу

Фото 5

Фото 4. Єврейська витинанка – рейзеле

Фото 6

Фото 10

Фото 7

Фото 11

Фото 8

Фото 9    
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спеціальну дощку для вирізування. Ма-
кетним ножем з гострим лезом вити-
наємо дрібні елементи ажуру (фото 9).

Заключний етап передбачає оформ-
лення роботи: залежно від призначен-
ня витинанки, її можна виклеїти на па-
перове тло або оформити, розмістивши 
під скло з рамою, як виставкову ком-
позицію для декорування приміщення 
(фото 10, 11).

Висновки. Витинанки – один із осо-
бливих видів народного декоративно- 
ужиткового мистецтва, що має багаті 
традиції. Це сюжетні та орнаментальні 
хатні прикраси, ажурно або силуетно 
витяті ножем, вирізані ножицями або ви-
биті різноманітними штемпелями з біло-
го або кольорового паперу. Зародження 
витинанки як одного з видів художньої 
творчості традиційно пов’язують зі ста-
родавніми китайськими традиціями 
мистецтва вирізання з паперу. Проте, за 
всієї подібності, витинанки різних міс-
цевостей мають самобутні риси, прита-
манні лише цьому певному регіону.

Народне декоративно-ужиткове 
мистецтво, до якого належить і мис-
тецтво витинання, є невичерпним дже-
релом культури народу, має унікальні 
можливості впливу на особистість та 
формування в неї національного світо-
гляду, характеру, глибокої духовності. 
Постійне перебування учнівської мо-
лоді в ареалі матеріальної й духовної 
культури рідного народу необхідне 
для найповнішого розкриття і розвитку 
природних здібностей, творчості, ініціа-
тивності, становлення індивідуальності, 
формування неповторного духовного 
світу, власної активної життєвої позиції, 
почуттів обов’язку, відданості і праце-
любності. 

Мистецтво витинання є одним із по-
тужних засобів виховання гармонійної, 
самодостатньої, творчої особистості. 
Але успіх у виконанні виховних і освіт-
ніх завдань багато в чому залежить від 
навчальної програми та методики, яки-
ми керується педагог. Тому в результаті 
спільної творчої співпраці лабораторії 
позашкільної освіти Інституту проблем 
виховання НАПН України і Комунально-
го позашкільного навчального закладу 
«Центр дитячої та юнацької творчості» 
Дніпровської міської ради м. Києва роз-
роблено та впроваджено у практичну 

діяльність закладів позашкільної освіти 
навчальну програму «Витинанка».

Подальші розвідки з досліджуваної 
проблеми можуть зосереджуватися 
на розробці програм з позашкільної 
освіти основного та вищого рівнів з 
дітьми різного віку в умовах закладів 
і позашкільної, і загальної середньої 
освіти, що мають на меті опанування 
вихованцями технології виготовлення 
різних видів витинанок, а також на вив-
ченні особливостей цього виду декора-
тивно-ужиткового мистецтва в різних 
регіонах України. 
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The paper cutting of different countries of 
the world

The article focuses on the art of paper 
cutting in the clubs of decorative and 
applied art in institutions of out-of-school 
education. Paper cutting is a powerful tool 
for the formation of spiritual values, national 
consciousness and patriotism; development 
of interest in fine arts, in particular, decorative 
and applied, education of respect for national 
and world culture, tolerant attitude towards 
traditions and art of other peoples and 
countries.

The origins of paper cutting as a form 
of artistic creativity have traditionally been 
associated with ancient Chinese traditions 
of the art of paper-cutting. With all the 
similarities, the paper cutting of different 
localities and regions have distinctive 
features that are characteristic of a particular 
region, which is indicated in material, shapes, 
silhouettes, richness of ornaments, symbolism, 
etc. Paper-cutting of different countries has 
different names: vytynanka (Ukraine), Jianzhi 
(China), karpiniai (Lithuania), vyrazanka, 
(Belarus), wycinanki (Poland), vygryanka 
(Slovakia), vystriganka (Russia), etc.

The authors present the art of making 
paper cutting of different countries of the 
world (Mexico, China, Israel, etc.), reveal 
their symbolism and peculiarities of the 
manufacturing technology, illustrate material 
that allows you to visually compare different 
paper cutting, analyze their differences and 
similar features.

The author’s offers their educational 
program of out-of-school education of the 
artistic and aesthetic direction «Vytynanka» 
(«Paper Cutting», approved by the Ministry of 
Education of Ukraine). The sequential stages 
of the implementation of colored paper based 
on Chinese paper cutting «Fish» for teenagers, 
who are members of club of decorative 
and applied arts of institution of out-of-
school education, presented in the form of a 
technological card.

Key words: paper cutting, paper cutting of 
countries of the world, paper cutting of China, 
methodology of paper cutting, institution of out
ofschool education, pupils.
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Вытынанки разных стран мира
В статье акцентируется внимание на из-

учении искусства вытынанки в кружках де-
коративно-прикладного искусства на базе 
учреждений дополнительного образования. 
В статье рассматривается искусство изготов-
ления вытынанок разных стран мира (Мек-
сика, Китай, Израиль и др.), их символика 
и особенности технологии. Представлена 
авторская учебная программа для внеш-
кольного образования художественно-эсте-
тического направления «Вытынанка», содер-
жательным компонентом которой является 
ознакомление и изготовление вытынанок 
разных стран. Приведена технологическая 
карта выполнения воспитанниками кружка 
изделия из цветной бумаги по мотивам ки-
тайской вытынанки.

Ключевые слова: вытынанка, вытынанки 
стран мира, вытынанка Китая, методика 
изготовления вытынанки, учреждения внеш-
кольного образования, воспитанники.
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